



“成都主城区又拍到欧亚水獭了！”12月5日，一条消息在成都自然爱好者间流传。时隔一年，同一区域，欧亚水獭再次出现在成都城区锦江南瓜滩附近，并被摄影师拍下高清影像。

欧亚水獭是否稳定栖息于成都河道？它如何适应城市环境？在这个有2000多万人的城市里，我们怎么和它相处？自然爱好者和动物保护工作者希望通过观察和研究，做好迎接“老朋友”回归的准备。



12月5日，在发现欧亚水獭的岸边，水獭上岸后在步道上留下的足迹。余欢 摄

一年后 老朋友“獭”又来了

12月5日晚，自然摄影师余欢的朋友传来的几张照片，把他从沙发上惊起。照片上，几个清晰的水印从河岸边一路延伸到滨水步道上。“是不是欧亚水獭？”朋友问。“不可能是宠物猫狗，更像是蹊状足踩出的痕迹。”余欢判断。“更为显著的是，欧亚水獭的尾巴会拖到地上，像一只大毛笔来回画出痕迹。”

压抑不住内心的激动，余欢走错了几个路口才到达现场。在水印上下寻找几公里，最终在河面中淡淡的水波下才发现水獭的踪迹。“是水獭无疑了，它贴着河堤游了一段，甚至还跳进了旁边的排水洞中。”屏住呼吸的余欢按下相机快门。

余欢拍摄到欧亚水獭的地方，距离曾经的中和场不远。上世纪50年代，成都中和场，渔民都还会利用鱼鹰（鸬鹚）和鱼猫子（水獭）捕鱼。水獭在中国的文字记录至少可以追溯两千多年历史。《礼记·月令》中写道：“东风解冻，蛰虫始振，鱼上冰，獭祭鱼。”

近6年来，北至青川县、平武县、黑水县，南至叙永县，西至石渠县等范围，四川境内先后有20多次发现欧亚水獭身影的报告。在成都地区，2023年就有市民在主城区拍到正在进食的欧亚水獭。

2024年12月4日，在成都南门高新区锦江水域，一位市民在江边散步时又偶然拍摄到一只欧亚水獭。

四年来 收到35条水獭目击报告

和余欢一起拍下水獭现身的还有胡敏，胡敏系“成都岷江内江水系欧亚水獭公众科学计划”发起人，2024年的水獭出现激发了包括胡敏在内的爱好者们的兴趣。欧亚水獭是否定居于成都市区河道？城市河流和河道管理可能对欧亚水獭的个体生存和种群繁衍带来哪些挑战？成都市民对欧亚水獭的认知和态度如何？

来自中山大学生态学院、长期进行水獭研究的张璐副教授接受华西都市报、封面新闻记者采访时介绍，在中国，有欧亚水獭、亚洲小爪水獭以及江獭分布。“水獭是一类适应性很强的动物，在新加坡、及中国香港、青海玉树等地，它们都充分利用城市环境，发展出了固定种群。”张璐说，对于成都主城区锦江水域发现欧亚水獭，需要通过对粪便的研究方式，以及长期科学调查，确定它们是否以固定的种群在成都生活。

要清晰地回答这些问题，需要持续地进行物种监测和深入的社会调查。2025年开始，胡敏和余欢等动物保护工作者通过和科研机构合作，以及公民参与的方式，发起“成都岷江内江水系欧亚水獭公众科学计划”。

他们在科研人员的帮助下在蒲阳河等地安放了红外相机，并已经拍摄到清晰的欧亚水獭影像。位于都江堰的固定监测点位得到了当地相关社区和单位的大力支持；四川农业大学的张凌青以及成都的动物分子遗传团队，在水獭数量、种群结构等方面参与了调查研究。截至2025年12月9日，胡敏团队已经接收到35条水獭目击报告，其中最早一条出现在2021年6月。

12月5日，成都锦江南瓜滩流域，一只欧亚水獭出现在水面。余欢 摄



位于蒲阳河的固定监测点监控拍下的欧亚水獭。受访者供图

热点问答

锦江里生活的水獭来自哪里？

12月5日夜，欧亚水獭的惊鸿一瞥，让胡敏和余欢为之振奋。胡敏经常想到《礼记·月令》里的“獭祭鱼”，没想到千年之后，在成都这个2000多万人的城市里，仍能在主城区看到欧亚水獭。胡敏希望那个曾经停泊了万里船的江水，历经千年，依然能和水獭同框。“因为城市不仅仅是属于人类的。”胡敏说。

但这个外表呆萌的家伙到底来自哪里？如何做到可监测不打扰？记者就此采访了胡敏。

记者：你们在成都南瓜滩附近拍摄到的欧亚水獭可能来自哪里？

胡敏：根据我们的监测数据，欧亚水獭在岷江中游的成都平原已有稳定分布。目前最早的公众目击记录出现在2021年的都江堰区域。此外，彭州、广汉等沱江流域亦有公众目击。金融岛的欧亚水獭很有可能由岷江或沱江水系扩散而来。

记者：你们为什么鼓励公众报告和公众参与？

胡敏：我们最早是从公众分享的影像记录中获悉欧亚水獭出现在成都地区的。我们认识到，这些记录能够帮助我们回答欧亚水獭的分布等科学问题。项目启动以来，我们从各个渠道收集了30多条来自公众的欧亚水獭目击报告。欧亚水獭活动范围广，监测难度大，这些公众报告为我们提供了基础数据。我们认为，公众是帮助科学和保护团队理解城市生态系统的宝贵力量。我们保持开放，邀请有意愿的市民加入水獭观察的行列。

记者：公众参与带来的信息广泛传播，是否可能对保护和研究工作造成影响？

胡敏：我们考虑到了这种情况，希望逐步增加公众的关注和认识。在公众报告的提交平台上，我们隐藏了水獭的具体目击点位；也与监测志愿者达成共识，不扩散重要的、尤其是有风险的水獭位置信息，相信大部分市民有做出正确认识和判断的能力。

华西都市报-封面新闻记者 杨涛

知冷暖

成都市区天气情况

今日	6-18°C 多云转晴 偏北风1-2级	明日	8-16°C 多云 偏北风1-2级
----	---------------------------	----	-------------------------

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴	-9-12°C	晴	-8-14°C
康定	多云转晴	-4-8°C	晴	-3-10°C
西昌	多云	5-20°C	多云转晴	5-21°C
攀枝花	晴转多云	8-21°C	多云转晴	7-22°C
广元	晴转小雨	6-16°C	阴转小雨	7-15°C
绵阳	晴	6-16°C	多云转小雨	10-15°C
遂宁	多云转晴	7-17°C	多云转阴	11-18°C
德阳	多云转晴	6-16°C	多云转阴	9-15°C
雅安	晴转多云	6-19°C	阴转多云	8-16°C
乐山	晴转多云	10-18°C	多云转阴	11-17°C
眉山	晴转多云	6-18°C	多云转阴	10-17°C
资阳	晴	6-17°C	多云转阴	10-17°C
内江	多云转晴	6-18°C	多云转阴	10-19°C
自贡	多云	7-19°C	多云转小雨	11-19°C
宜宾	多云	8-19°C	多云转阴	11-19°C
泸州	多云	8-16°C	多云转阴	11-18°C
南充	晴	6-17°C	多云转小雨	10-18°C
广安	多云转晴	6-16°C	多云转阴	10-19°C
巴中	晴	6-17°C	多云转小雨	9-16°C
达州	多云转晴	7-17°C	晴转小雨	10-18°C

同呼吸

9日空气质量

成都(18时)

AQI指数 109 空气质量：轻度污染

10日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 110—140

空气质量等级：轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染；川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染；盆地其余城市为优或良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月9日开奖结果

7星彩 第25142期 全国销售16887410元。开奖号码：424991+6，一等奖0注；二等奖3注，单注奖金107852元；三等奖28注，单注奖金3000元。297522012.91元奖金滚入下期奖池。

排列3 第25329期 全国销售49230096元。开奖号码：370。直选全国中奖27802(四川1833)注，单注奖金1040元；组选6全国中奖36750(四川1704)注，单注奖金173元。63446751.83元奖金滚入下期奖池。

排列5 第25329期 全国销售24076462元。开奖号码：37090。一等奖54注，单注奖金10万元。281878266.88元奖金滚入下期奖池。

足球6场半全场胜平负第25236期全国销售465544元。开奖号码：100000303311，全国中奖3(四川0)注。

足球4场进球第25236期全国销售3065220元。开奖号码：13011223，全国中奖83(四川1)注。

本期兑奖截止日为2026年2月9日，逾期作弃奖处理。